

Научно-исследовательская работа

Предмет: история

ПОДВИГ МОЕГО ПРАПРАДЕДА

*Выполнил: Лазарев Максим Маркович,
ученик 1В класса,
МОУ «СОШ №11»,
Россия, город Вологда*

*Руководитель: Хотулева Людмила Константиновна,
учитель начальных классов, МОУ «СОШ №11»,
Россия, город Вологда*

г. Вологда
2023 г

Оглавление	стр.
Введение	3
Словарь	5
I. Основная часть	
Что такое подвиг.....	6
Подвиг моего прапрадеда Сулоева В.И.....	9
II. Заключение	10
Литература	11
Приложение	

Введение

*Нет в России семьи такой,
Где б не памятен был свой герой*

Война.

Это слово приводит в трепет всех, кто ее пережил. Война – это разруха, голод, насилие, боль, огонь, взрывы, страх и смерть! Великая Отечественная война 1941-1945 г.г. унесла почти 27 миллионов жизней советского народа. В той или иной степени, война коснулась каждой семьи. И почти в каждой семье передаются рассказы тех, кто пережил это время.

Ежегодно в день Победы 9 мая в городах нашей страны проходит парад Победы. Участники войны надевают ордена и медали и приходят на парад, чтобы встретиться с однополчанами, возложить цветы к братским могилам. К сожалению, живых участников войны остается с каждым годом все меньше. Чтобы помнить историю своей страны, сохранить память о подвиге солдат, отдавших жизни за нашу страну, за мир, в котором мы живем, молодое поколение россиян участвует в акция «Бессмертный полк». Люди выходят на центральную площадь своего города с портретами погибших на войне родственников, чтобы почтить их память и передать эту память своим детям.

А кто он, мой прапрадед, чей портрет я держу в своих руках? (приложение 3) Акция «Бессмертный полк» послужила толчком к тому, чтобы мы с бабушкой Могутовой Ириной Ильиничной начали поиски сведений и обратилась в военный архив. Нам помогли найти наградной лист ее деда, участника Великой Отечественной войны, Сулоева Василия Ивановича. Из него мы узнали, что дедушка героически погиб в 1945 г.

Я решил узнать факты его военной биографии, ответить на вопрос: в чем заключается подвиг моего деда?

Цель исследования - изучение понятия «подвиг народа» в годы войны на примере биографии моего родственника прапрадеда Сулоева Василия Ивановича.

Задачи:

- Изучить литературу о подвиге советского народа в годы войны.

- Изучить семейный архив, факты, документы, связанные с биографией моего прапрадедушки в период войны.

Опросить родственников

- Собрать факты о подвиге моего прапрадеда.
- Сделать вывод.
- Подготовить сообщение.

Методы: работа с источниками, наблюдение, беседа, рассказ.

Предмет исследования: подвиг народа в годы Великой Отечественной войны

Объект исследования: прапрадед Сулоев Василий Иванович

Гипотеза: Я считаю, что мой прапрадед, участник Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. совершил подвиг.

Словарь

ФИНСКАЯ ВОЙНА – советско-финляндская война 1939—1940 годов, также известная как Зимняя война - война между СССР и Финляндией в период с 30 ноября 1939 года по 12 марта 1940 года.

ГОРОД МОЛОТОВСК – город корабелов на берегу Белого моря начали строить ровно за пять лет до начала Великой Отечественной, в июне 1936 года. В 1938-м поселок Судострой был преобразован в город Молотовск, названный в честь наркома иностранных дел В. М. Молотова. Накануне войны в нем проживало 25 тысяч человек.

БРОНЬ – Количество освобожденных от призыва на военную службу в действующую армию во время Второй мировой в СССР.

ПОЛИТРУК – это младший командир, заместитель командира по политической части. В батальонах, полках, дивизиях политработники назывались комиссарами. Военный комиссар или замполит был представителем партии во вверенной ему части, наделенный огромным доверием и несущий полную ответственность наравне с командиром за боеспособность части, политическое и нравственное воспитание бойцов и командиров. (10)

«ФАУСТНИК» - немецкий солдат, вооруженный динамореактивными фаустпатронами. Гроза советских танков (11)

Основная часть

Что такое подвиг

Каждый человек в своей жизни мечтает совершить подвиг. Особенно мальчишки. Подвиг, на мой взгляд, связан с мужеством и героизмом, силой воли, отвагой и опасностью. Подвиг – это жертва, которую приносят во спасение других. Например, на войне один солдат жертвует своей жизнью, подставляя себя под пули, чтобы спасти жизнь целого отряда. Подвиг - это что-то такое, что не всем дано. Что же такое подвиг?

Вот как объясняется это понятие в следующих источниках.

Википедия объясняет подвиг как героический поступок, совершённый человеком для пользы государства и окружения (3)

В словаре существительных подвиг определяется как героический, самоотверженный поступок, важное по своему значению действие, совершаемое в трудных условиях (1).

Толковый словарь Ожегова называет подвиг героическим, самоотверженным поступком во славу Родины (9)

Энциклопедический словарь: подвиг – это героический, самоотверженный поступок, совершённый в опасных условиях, связанный с риском (2).

Великая Победа складывалась из подвигов солдат и работников тыла, не жалевших для страны своих сил. О многих подвигах солдат в годы войны я узнал из книг и фильмов.

В книге «Во имя Великой Победы» собраны рассказы и стихотворения о Великой Отечественной войне. Их авторы знали о ней не понаслышке, потому что сами были очевидцами страшных событий тех лет и участниками военных действий (4).

Лев Кассиль работал военным корреспондентом, выступал перед солдатами на фронте, встречался с ребятами в школах. Писатель рассказывает о подвигах наших соотечественников, их ежедневной борьбе за мирное

будущее страны. Герои рассказов Кассиля не боятся рисковать своей жизнью ради спасения товарищей (7).

Сергей Алексеев — советский писатель, лауреат Государственной премии СССР, участник Великой Отечественной войны. Историей будущий писатель интересовался с детства. Но выбрал карьеру летчика. Алексеев мог погибнуть в первый же день войны, 22 июня 1941 года. Немецкие самолеты налетели внезапно и начали бомбить полевой учебный лагерь, который находился близко от границы. Зенитчики открыли ответный огонь. Сергей помогал им, поднося снаряды. Но силы были неравны. Многие его товарищи-летчики даже не успели взлететь — погибли под бомбами (8).

Большая беда затрагивает всех. И взрослых, и детей. Во время Великой Отечественной войны дети, ровесники современных подростков, наравне со взрослыми защищали свою Родину.

Ребята, не достигшие совершеннолетия, рвались на фронт. Они прибавляли себе лишние годы, пробирались в воинские эшелоны, шли к партизанам. Из сборника «Рассказы о юных героях» (Авторы: Валерий Воскобойников, Надежда Надеждина, Борис Никольский) я узнал о реальных людях и совершенных ими подвигах.

Во время Великой Отечественной войны дети, ровесники современных подростков, наравне со взрослыми защищали свою Родину от фашистских захватчиков, проявляя невероятную силу духа, выдержку, мужество и отвагу. На долю этих рано повзрослевших девчонок и мальчишек выпало немало испытаний, которые не сломили их, напротив, ребята стойко переносили все тяготы войны, доказав всем нам, что подвиг — это не просто смелость и героизм, это ещё и великий труд, железная воля и огромная любовь к Родине.

В нашей семье не осталось в живых очевидцев войны. Но рассказы о тех страшных годах передаются из поколения в поколение. Некоторые факты героизма на войне я узнал от бабушки. Это стойкость жителей блокадного Ленинграда, смелость и сила воли защитников Брестской крепости, помощь фронту тружеников тыла, самопожертвование медицинских сестер, которые

под пулями оказывали помощь раненым бойцам на поле боя, закрывая их собой.

Вывод:

Из книг и рассказов своей семьи я узнал, что подвиг – это такой героический поступок, когда человек жертвует собой во имя сохранения жизни других людей, сохранения свободы и мира на земле. Подвиг совершают люди, любящие свою страну, свой народ, землю, на которой родился и вырос.

Подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне очевиден! Он складывался из подвига каждого отдельного солдата. Имена многих погибших нам не известны, но подвиг их бессмертен. Этот подвиг навсегда останется в нашей памяти. Мы должны сохранить и передать следующему поколению историю своей страны, своего народа.

Подвиг моего прапрадеда Сулоева В.И.

Изучая фотографии и документы домашнего архива, я узнал, что Сулоев Василий Иванович родился в 1908 г в Грязовецком районе, Вологодской области. До Великой Отечественной войны работал в Областном Вологодском горисполкоме. Воевал на финской войне (Приложение 1).

После возвращения с финской войны был командирован с семьёй в строящийся город Молотовск, ныне переименованный в г. Северодвинск.

Работал на закрытом военном предприятии и имел бронь. Но в 1943г. настоял на отправке на фронт.

Воевал Василий Иванович в 8-м механизированном корпусе, в составе 70 танкового полка. Был политруком танкового взвода. Первого февраля 1945 года в бою за населённый пункт Шепау, сильно укреплённый противником в противотанковом отношении, экипаж Сулоева В.И. первым ворвался в деревню, где артогнём был отрезан, на некоторое время, от остальных танков. Танк, в котором он сражался, вёл бой один против превосходящих сил противника. В течение получаса, танк был подбит фаустником и загорелся, но экипаж продолжал стрелять из горящего танка. При окружении автоматчиками противника, Сулоев В.И. не сдался, выскочив из машины, стал вести огонь из личного оружия. Весь экипаж погиб смертью храбрых, но поставленную задачу выполнил. Танкистами в этом бою были уничтожены 15 солдат противника и одна противотанковая пушка (Приложение 2).

Прапрадед Максима Лазарева - Сулоев Василий Иванович, Гвардии лейтенант, командир танкового взвода 70 танкового полка, 86 механизированной бригады, посмертно награждён орденом «Красной звезды» и орденом «Отечественной войны 1 степени».

Похоронен Сулоев Василий Иванович на территории нынешней Польши, на кладбище в г. Браневе.

В семейном архиве сохранилась очень ценная фотография. На снимке Сулоев Василий Иванович перед последним боем (Приложение 3). Также бережно хранится копия наградных листов, полученных в военном архиве.

Максим вместе семьёй с малых лет участвует в акции «Бессмертный полк» и хранит память о прапрадеде – Сулоеве Василие Ивановиче.

Вывод: изучая биографию моего прапрадеда - Сулоева Василия Ивановича, я узнал о подвиге командира танкового взвода, который отдал свою жизнь, освобождая родную землю, а также польский народ от фашистов. Дедушка проявил мужество и героизм, он не отступил, не спрятался за спины других, а первым выскочил из танка и стрелял до последнего патрона.

I. Заключение

Цель моей работы - изучение понятия «подвиг народа» в годы войны на примере биографии моего родственника прапрадеда Сулоева Василия Ивановича.

В справочной литературе я узнал, что такое подвиг, какими качествами обладает человек, совершивший подвиг.

Изучая семейный архив, рассказы бабушки о моем прапрадеде, из художественной литературы я узнал, как советские солдаты храбро сражались на фронте, защищая свою страну, освобождая братские народы от фашистской чумы и сделал вывод о том, что подвиг могут совершить только мужественные и смелые люди, любящие свою страну.

Мой прапрадед Сулоев Василий Иванович, политрук танкового взвода, до конца сражался с ненавистным врагом и погиб как герой.

Я считаю, что работа цели достигла.

Нашему поколению надо равняться на героев Великой Отечественной войны. Они подарили всем нам будущее. Я горжусь своим прапрадедом и буду помнить его подвиг!

Список литературы

1. Большой толковый словарь русских существительных : свыше 15 000 имен существ., идеограф. описание, синонимы, антонимы / [авт.-сост.: Л. Г. Бабенко и др.] ; под общ. ред. Л. Г. Бабенко. - Москва : АСТ-Пресс Книга, 2005. - 862, [1] с.; 26 см. - (Фундаментальные словари).; ISBN 5-462-00358-7 (в пер.)
2. Большой энциклопедический словарь / главный редактор: А. М. Прохоров. - Москва : Советская энциклопедия ; Санкт-Петербург : Фонд "Ленингр. галерея", 1993. - 1628 с. : ил., карты; 27 см.; ISBN 5-85270-015-0 (В пер.)
3. Википедия <https://ru.wikipedia.org/wiki/Подвиг>
4. Во имя Великой Победы : стихи и рассказы о Великой Отечественной войне: 6+ / художник Владимир Плевин. - Москва : Махаон ; Азбука-Аттикус, 2021. - 128 с. : ил. - (Классная классика). - Текст (визуальный) : непосредственный.
5. Воскобойников В., Надеждина Н., Никольский Б. "Книга Рассказы о юных героях. Воскобойников В., Надеждина Н., Никольский Б."
Издательство: Махаон. ISBN:9785389162594. / М: 2019
6. Всероссийская энциклопедия детской литературы
https://prodetlit.ru/index.php/Алексеев_Сергей_Петрович
7. Жизнь и творчество Льва Кассиля [Текст] : [Сборник / Сост. Л. Разгон ; Вступ. статья С. Михалкова]. - Москва : Дет. лит., 1979. - 367 с., 8 л. ил. : ил.; 21 см.
8. Лучшие книги для детей о Великой Отечественной войне
<https://azbooka.ru/articles/luchshie-knigi-dlya-detey-o-velikoy-otechestvennoy-voyne>
9. Ожегов, Сергей Иванович. Толковый словарь русского языка [Текст] : около 100 000 слов, терминов и фразеологических выражений / С. И. Ожегов ; под общ. ред. Л. И. Скворцова. - 28-е изд., перераб. - Москва : Мир и Образование : ОНИКС, 2012. - 1375, [1] с. : портр.; 22 см. -

(Новые словари) (Новое издание).; ISBN 978-5-94666-657-2 (ООО "Изд-во Мир и образование").

10. <https://topwar.ru/7463-rol-komissarov-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny.html#:~:text=Политрук%20%20это%20младший%20командир%20С,нравственное%20воспитание%20бойцов%20и%20командиров>
11. <https://military.wikireading.ru/7291>

Сулосев Василий Иванович



Семья



Фотография, сделана накануне последнего боя



Акция «Бессмертный полк»

